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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve:

Egy évre IOfrt—kr. ■/, évre 3 frt 60 kr. 
Fél évre B , — , Egye» »zám 10 ,
Előfizetési pénz i aúmden közlemény: 
Föpiacz, Veesey- ház földszint 
a szerkesztőségbe bementve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi K. Lzjos könyvkéreike- 
désében s & szerkesztőlégnél.— Egyebütt 

* postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A DEBRECZEN I BALOLDALI FÁRT lüHÖI-Tl

Megielen hetenkint, ötször: hétfőn, kedden, szerdán, esürörtókon és szombton.

ís4g*V'1i'é6i4 A*•■* .

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorórt t kr. $

Nagyobb terjedelmű, mint szintéi több j
izbeli hirdetések, síkú szerint a leg- ^

olcsóbb árért: ^
Bélyegdy: minden beigtat&sért külön S

80 kr. ?
„Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény ét- 5

hasábos sorra 15 kr. $
Név- vagy bérmenteti énül beküldött kés- i
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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dalnak rises*. *
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A jövő országgyűlés képvi­
selői.
Budapest, deci. 20.

A) „Kárán ta nul a magyar!“
E régi közmondással szoktuk magunkat 
megnyugtatni, vagy legalább megvigasz­
talni, valahányszor valamely meggondo­
latlan tettet követünk el, — s nyakig 
jutottunk a bajba.

Hagyján, ha már az első káron ta­
nulnánk s óvakodnánk jövőre a már 
egyszer elkövetett baklövéstől!

Sajnos példákat észlelhetünk azon­
ban úgy saját magunkon, mint másokon, 
hogy sokszor újra belébotlunk ugyan­
abba a gödörbe, melybe már egyszer 
beestünk s melyből csak nagy nehezen 
kapaszkodhattunk ki.

Hogy csak a közelmúltból markol­
junk ki példát: mióta Ausztria asszony­
sággal összeházasodva , quodlibet-kor­
mányzat mellett „közösügyeske­
dünk,“ a képviselőválasztások alkalmá­
val gyakran megégette a meg nem fújt 
kása a szánkat. Sokszor beválasztottunk 
a képviselőház tagjaivá olyanokat is, 
persze jó reménység lejében, — kik 
ugyancsak rutul visszaéltek jóhiszeműsé­
günkkel. a választás előtt ígérvén tücs- 
köt-bogarat, aranyhegyeket, s midőn a 
megbízólevél kezükben volt: amaz ál­
lításnak Tamásaivá váltak, hogy „az arany 
csak khimera;“ megfeledkeztek lángoló 
szeretetet hirdető, dagály os, puffogó szavak 
ban a hordó tetejéről tolmácsolt szónokla­
tukról fölcsaptak kormánypártinak, illető­
leg egyszersmind miniszteri tanácsosnak, 
vasúti tanácsosnak stb., habár az előtt a 
vörös zászlót lobogtattak is választóik 
előtt, — csak úgy palizsna gyanánt, 
ideig-óiáig.

S ikszor választottunk képviselőkul 
oly akut is, Lik, habár nem bírtak ele­
gendő morális erővel, nyíltan más szint 
ölteni, legalább passzív álláspontot fog­
laltak el, — persze egy kis vasúti kon- 
czessióért, családi vaspályákért, stb.

Voltak, igaz. lelkes hazafiak is ele­
gen. kik gyakran mérlegbe veték sza­
vaik súlyát a korrupezió ellenében s lát­
noki szemmel tekintve a bekövetkezendő 
gyásznapokat, előre megjósolták a hely­
zetet. melybe immár hanyat-homlok zu­
hantunk. Szavuk elhangzott.

De hát miféle erő az, mely a me­
redekről álárobogó jármüvet útközben 
föltartóztathatja"?

A korrupezió szekerét sem lehete 
visszatartani rohantában.

Most már aljba érve, magától meg­
süppedt.

Jó, hogy megfeneklett. Ne igyekez­
zünk kivonni — a sárból.

Azonban gyávaság, kislelküség volna 
elcsüggednünk, bármily szomorú tanul­
ságot vonhatunk is ki a közösügyes esz­
tendők alatt.

„Segíts magadon és isten 
is megsegít“ — tartja egy franczia 
példabeszéd.

Ám segítsünk mi is magunkon; an­
nál is inkább, mert nincs mást kit okoz­
nunk. mint saját magunkat, kik nem vá­
logattuk meg mindenkor szigorúan em­
bereinket. kik minket az országházban 
méltóan képviselhessenek.

Voltak köztünk olyan együgyü jám­

borok is, kiknek egészen megkáprázott 
a szemük, midőn egy-egy képviselője­
lölt kezet szorított velünk, megcsókolta 
mindkét arezunkat, vagy pláne „b r u- 
derschaft“-ot is ivott velünk. Noha 
aztán még abroszához is törölhettük ké­
sünket, villánkat, avagy egy kis földecs- 
kéjébeu felesek lehettünk, — szent lett 
a barátság !

Az persze eszünkbe sem jntott ak­
kor, hogy nem más, mint mi, édes ma­
gunk iszszuk meg az ilyesminek a fe 
kete levét.

Ne adjunk igazat annak a példabe­
szédnek, hogy „késő bánat — eb­
gondolat.“ — A megbánás soha sem 
késő, csakhogy aztán a „szánom-bánom 
őszinte is legyen ám.

Saját magunktól függ, hogy a jövő 
képviselőválasztás alkalmával csakis oly 
lelkes, önzetlen honpolgárokat küldjünk 
föl mindenünnen az országházba, érde­
keink előmozdítására, kik a múltban ele­
gendő kezességet nyújtottak hárompró- 
bás hazafiságuk felől, kik hiven harczol- 
tak a jó ügyért mindvégig; oly jeles ha­
zafiakat, kik a haza önállóságának s füg­
getlenségének barátai, kiket önzés, kap 
zsiság, nyerészkedés vágy nem háborgat; 
olyanokat, kiknek szivét tisztán a haza 
boldogitása, fölvirágoztatása vezérli, 
s akkor bizonynyal jobb fordulatot vesz 
szegény hazánk sorsa is.

Minden értelmes hazafinak szent kö­
telessége saját körében előre értekezni, 
ki lehetne az, aki érdekeit hiven, önzet­
lenül képviselheti, kivel ország-világ előtt 
becsületet vallhat, s ha ilyet talál— ha­
bozás nélkül küldheti fel a honatyák 
közé!

Ha az országgyűlés képviselői ilyen 
fedhetlen jellemű, igaz hazafiakból ke­
rülnek ki, nem kell félnünk, nem kell 
elcsüggednünk a haza jövője felől.

Igaz, hogy a jövő képviselőinek 
herkulesi munkát kell végezniük Augiás 
istállójában; de ép ezért kell oly képvi 
selőkkel bírnunk, kik a sysiphusi küz 
delmektől sem riadnak vissza.

Az ő feladatuk a haza megsürüdött, 
büszhödt legét megtisztítani.

És hiszszük, reméljük, meg is tisz­
títják azt.

De hogy ez történhessék, helyesen, 
józan itélőtelietségünket kell elővenni a 
jövő országgyűlés képviselőinek megvá 
lasztásánál.

Hagyjuk meg a jókat, — mig a te- 
hetlenek, küllőférezőket, kétkulcsosokat, 
-- még ha előtérbe akarnának is tola­
kodni, — utasítsuk oda, a hol a czitrom 
terem.

A jövő országgyűlés képviselőinek 
a tettek embereinek kell lenniük, mert 
vajmi sok a tenni való.

íme. ott van elintézetlenül egy csomó 
égető társadalmi kérdés: a polgári 
házasság kérdése, mely 7 évi va­
júdás után megoldatlanul maradt; ott az 
önálló nemzeti bank sokszor 
szellőztetett, de a megoldás stádiumáig 
soha el nem jutott kérdése; ott az ön­
álló nemzeti hadsereg kérdése, 
melyet a maradiak folyvást üres ábránd­
nak s agyrémnek kereszteltek, — a leg­
több időt a financzia: államkölcsön, adó­
kivetés stb. vevén igénybe.

Mindez elodázott kérdés megoldd 
sára a jövő országgyűlés képviselői van­

nak hivatva — s azért szükséges min- 
denelőtt, hogy jól megnézzük embere­
inket, mielőtt szavazatainkat rájok ad­
nánk.

Jelszavunk legyen: tetterős, 
igazlelkü hazafiakat a jövő 
országgyűlésre, a kiket az ön­
álló , független Magyarország eszméje 
lelkesít.

— Uj röpiral Megjelent s beküldetett 
hozzánk Di ettrich Ignácz jeles jogtudó­
sunktól „Politikai pártok Magyarországban 
1874-ben és uj párt“ czim alatt egy röpirat, 
melynek jeligéje: „Szövetség Ausztriával, Ma­
gyarország önállósága és függetlensége mel­
lett.* Szerző a Deákpártot és ellenzéket kí­
vánná egyesíteni, a két párt programmja lé­
nyeges részeinek összeegyeztetése mellett, „szö­
vetségi párt“ czim alatt. — Sajnáljuk, hogy 
szerzővel nem érthetünk egyet az uj pártala- 
kitásra nézve. Miről közelebb bővebben szó- 
landunk.

— A képviselóház az ünnepek előtt va­
lószínűleg tegnap tartá utósó ülését, a szün­
idő jan. 7-ig tart.

— Nagyszerű hamisításnak jöttek ismét 
nyomáru. A magyar keleti vasút elsőbbségi 
kötvényeit Budapesten a Deutsch-nyomdában 
tömegesen gyártották. Budapesten és Bécsben 
többen elfogattak; állítólag e munkát Deutsch- 
nál Bécsböl rendelték meg. A hamisítás fő­
mestere egy bukott pénztőzsér, ki a pénzt erre 
nővérétől kapta. A hamisított elsőbbségek száma 
2000. A hamisított példány ciak annyiban is­
merhető fel, hogy a januári szeleten egy kis 
fekete pont van oly helyen, a hová az nem 
való. A megrendelést egy 14 éves ifjú tette, 
az üzletvezető nincs itthon; elfogatásira meg­
tétettek az intézkedések.

— A központi bizottságok megalakítása 
országszerte foly. Biharban a baloldal győzött. 
Nagy-Becskereken a jobboldal nyert többsé­
get. — Az aradi bizottság pártállása isme­
retlen.

— Szépen gazdálkodnak Nógrádmegyé- 
ben. A jobboldali közp. bizottság a megye egy 
részében most íratja össze a választókat, s be­
írja mindazt, a ki 1873-ról adót fizetett. Uj 
év után a másik részen eszközli az összeira- 
tást, s csak azokat veszi be választóknak, a 
kik 1874-ről fizettek adót. Vak vagy-e te szent 
igazság?

— A Deákpárt országosan szervezkedni 
akar, a vidéki tagokból jövő héten alakul meg 
az orsz. Deákkör.

Az ellenzék híveihez.
A teendőkre nézve — pártunk je 

len helyzetében a roppant közönynyel 
szemben — egy magán levélből, melyet 
egy hatalmas toll irt, adjuk a követ­
kező nagy fontosságú figyelmeztetést. — 
E bevezető sorokkal adja az „Egyetér­
tés“ a következő czikket, melyről mi 
azt hiszszük, hogy az Kossuth Lajos ma 
gánleveléből vétetett ki.

Vegyék önök számba a tényezőket, me­
lyekre számíthatnak. Értekezzenek kezdet­
ben magán, bizalmas utón, miszerint tájékozva 
legyenek az iránt, hogy mely vidékek azok, a 
hol kilátás lehet a pártnak tagokat nyerni. E 
tájékozás folytán minden egyes tényező szá­
mára válaszszák meg a munkatért, s válogas­
sák meg mind azt, hogy kikre, mind azt, hogy

mi utón érvényesítheti hatását. Vegyék időnkmt 
számba az eredményt, a a mint e minden fel­
tűnés nélküli harmatszerü munkásság által le­
galább is egypár száz ember biztosítva lett 
a párt számára (mert igen lényeges dolog^ 
gonddal lenni, hogy a párt létezésének első 
nyilvános manifestaciója halva ne szülessék) 
az a pár száz ember jól válaszsza meg az orgá­
numokat, s aztán egyenkint, úgy mint párti- 
lag, hogy úgy mondjam szerves erővel éljenek 
cselekvő politikai s társadalmi életet. Ez a 
fődolog. Ez a legbiztosabb ut a pártnak te­
kintélyt, súlyt, befolyást biztosítani.

Kissé bővebben kell erről szólanom, hogy 
megértessem, mire czélozok.

A mióta azt a megbecsülketlen intézvényt, 
mit megyei rendszernek neveztünk, az osztrák 
birodalom iránti hübérség biztosításának érde­
kében megölték, a vidéken úgy szólván nin­
csen közélet. Az, a mit pártszellemnek nevez­
nek, megvan úgy, talán túlságosan is. Csak­
nem minden ember párthoz tartozik: de a 
pártélet jóformán csak a választások körüli te­
vékenységre szorítkozik. Más közélet alig van. 
A tevékeny civizmus eleven érzetét a közügyek 
iránti részvétlenség váltotta fel. Még csak 
spontaneitás sincs többé a vidéken. Csodála­
tos, bogy az mtézvények minnyire reagálnak 
az erkölcsökre. A mióta könnyen megfogható 
okoknál fogva, az önkormányzat termékeny elve 
helyébe, a tevékenységzsibbasztó centralisatio 
átkos iránya lépett, a nemzet, mondhatni 
pártkülönbség nélkül ezen iránynak bámulatosan 
megadta magát. A „segíts magadon és az is­
ten megsegít“ egy nem létező fogalommá vált. A 
kiskorúság érzete annyira erőt vett a nemze­
ten, hogy mindenki, mindent az országgyűlés­
től, a kormánytól vár. Ha valahol (bocsánat a 
triviális példáért) egy kakas szokatlan időben 
nagyot kukorikol, még az ellenzéki lapok is _ a 
felett ütnek lármát, bogy a miniszter miért 
nem hallgattatja el azt az alkalmatlan állatot. 
— Ha pedig politikai meggyőződések érvénye­
sítése kerül szóba, min ienki mindent a köz 
ponttól vár. A főváros minden, a vidék semmi. 
A zsibbadtság annyira megyen, hogy alig jut 
valakinek a vidéken eszébe, alkalmat keresni, 
hogy a kiférfiatlanitott megye gépies formáiba 
egy kis vérkeringést lóveljen: vagy a közéle­
tet társadalmi utón felelevenítse.

Ilyen lévén a helyzet, meg vagyok győ­
ződve. hogy a „Függetlenségi párt“ elveit valló 
hazafiak az által készíthetnek elő legbiztosab­
ban pártjoií számára mind tekintélyes a,.ast, 
mind számerőt, mind befolyásos jövendőt, ha 
feladatul tűzik ki maguknak mind egyénileg, 
mind pártilag. hogy folytonos tevékenységgel, 
az elzsibbadt közéletet megyében, városokban, 
községekben feleleviteni törekedendnek.

Én ezt az országos „függetlenségi párt“ 
programújában foglalt elvek mellett, már a 
pártalakulási programúiban is kimondanám; 
csakhogy aztán a kimondott szó üres hang ne
maradjon. . ...

Aktiv, tevékény reszt kell venni a köz­
ségi városi, megyei ügyekben. Nem kell azzal 
gondolni, hogy kisebbségben, vagy itt-ott 
elvedül állanak. Méltóztassék nekem elhinni, 
hotry ha az emberek látják, és folyvást látják, 
miként azok, kik a „Függetlenségi párthoz“ 
tartoznak, a nép érdekeit mindenben s min­
denkor buzgalommal felkarolják; mindent, a mi 

:azságtalan vagy rósz, megakadályozni, min­
dent, ami jó és igazságos, előmozdítani, a 
gyengét támogatni, az elnyomottat oltalmazni 
iparkodnak, ez sokkal hatalmasabb propaganda 
I* „ Füircretlfnsérri nárt“ sorainak szaporitá-

A „DEBRECZEN“ tárczája.

ASnSfA TITKAI.
— Svéd regény. —

Schwarez Maria Zsófiáiéi.

MÁSODIK KÖTET.
XI. FEJEZET.

(Folytatás.)

— Atyámnak igen nagy birtoka van; 
én pedig egyetlen gyermeke vagyok.

— Uram! hiszen az nagy szerencse önre 
nézve, — szólt közbe Lisbeth előbbi hidegség­
gel, ami által a tiszttartó nem engedő magát 
zavarba hozatni, és igy folytatá:

— Én ugyan nem voltam arra szorulva, 
hogy mások szolgálatába lépjek, ámde atyám 
úgy akarta, mivel hasznosnak vélte, és ...

__ De hát faiért mondja mindezt tiszt­
tartó ur? — kérdezé Lisbeth, miközben az 
asztaltól fölálTőtt, & úiegiffdúIt,Trőgy a kertben-
egyet sétáljon. . ,,,

A szegény tiszttartó egy pereiig áliva 
maradt és rettenetesen habozott Hűséget és

egyszerűséget tanúsító arczán a legnagyobb 
izgatottság látszott, majd midőn látta, hogy 
Lisbeth már a szabadba ért, hirtelen elhata^ 
rozá magát s a következő perezben Lisbeth
mellett volt. .

A leányka oly megütközéssel nezett ra, 
mintha csak azt akarta volna mondani: „mégis 
itt van ön?*

A zavarban levő ifjú azonban nem veve 
azt észre, és igy szólt:

— Lisbeth kisasszony , beszédem van
nagysáddal.

— Talán atyjának jószágáról, vagy ön­
nek Eckholmból leendő elutazásáról ? de hi­
szen ezek oly dolgok, melyek nagybátyámra es 
nem rám tartoznak; vagy azt akarja ön, hogy 
nagybátyámat távozásáról előlegesen érte­
sítsem? ,.

Lisbeth mindezt igen gúnyosan ejte ki, 
de azért a szegény szerelemtől kábult tiszt­
tartó ezt sem vette észre.

— Azt tenni szükségtelen, — valaszola 
a tiszttartó — a törvényszéki elnök ur már 
tudja, hogy én az öszszel, vagy mihelyt he­
lyettem más egyéniség találkozik^ távozni szán­
dékozom. Sőt azt is megengedő, hogy nagy- 
sátMal beszélhessek, -és

működési köre, hanem azért mégis csak mun­
kakör az, s az intézvényes életnek az a ter­
mészete, hogy buzgalom és tevékenység az in­
tensiv! tás erejével az extensive tást is terjeszt­
heti.

Igen nagy fontosságot tulajdonítanék an­
nak, ha a „Függetlenségi párt* elveit valló 
hazafiak azon lennének, hogy az a párt elvei­
vel kapcsolatban levő kérdések a megye köz­
gyűlésén tárgyalás alá kerüljenek. Ez pedig, 
azt hiszem, mődjokban van. Az országgyűléshez 
magánosok által intézett petíciók, a mint hall­
juk, nem sokat érnek. De ha egy jól válasz­
tott kérdésben a megyéhez intéztetik folyamo­
dás, minél számosabb aláírással s azt kérelmezi, 
hogy a megye intézzen kérvényt az országgyű­
léshez: ebben, még ha a kérelemnek hely nem 
adatnés is, a provokált tárgyalásnál fogva nagy 
fontosságot látnék. Hanem első lépésül oly 
tárgyat kellene választani, melyről feltehető, 
hogy más pártbeliek közül is pártolókra talál. 
Ilyen tárgy az osztrákkal kötötött vám- és ke- 
resk. szerződés felmondása. Ennek épen most 
van az ideje. S e szerződés oly irtózatos for­
rása Magyarország progessiv elszegényitésének, 
miként én valóban csak a vidéki közélet teljes 
elzsibbadásában találhatom annak magyaráza­
tát, hogy a megyék ennek felmondását nem 
sürgetik.

Azt mondanom sem kell, hogy e tárgy 
függetlenségével a legszorosabb kapcsolatban 
van; mert a külön vámterület a külön állami­
ságnak symboluma; a vámterületi összeolva­
dás pedig az állami összeolvadásnak keretje. 
Hanem tekintve a megye viszonyait, e politikai 
tekintetet a folyamodásban nem lenne tanácsos 
említeni s csak a közgazdasági kártékonyság­
nak kimutatásáru s a külön vámterületet felté­
telező nemzeti vámpolitika mulaszthatlan szük­
ségének indokolására kellene szorítkozni.

Ki tudja, nem lenne-e egy ily folyamodás 
s az általa elóidézendett vitatás az első lépés 
a közszellemoek felelevenítésére a megyékben, 
az első lépés arra, hogy a megyék ismét azzá 
legyenek, amik hajdan voltak; a nemzet jogai­
nak, szabadságának érődéivé.

Tenni és tenni és ismét tenni, ez a leg­
sikeresebb propaganda.

— Gyilkos szarvas. Morvában Hullein
nevű falu szomszédságában levő érseki erdőben 
egy szelídített szarvas már több éven át sza­
badon járt összevissza. A kedvencz állatni 
„Hansel“-nek szólították. Azonban a szelőinek 
mondott állat, gondviselőin kívül senkit sem 
akart ösmerni, és mindenkit, akivel találko­
zott, ha előle el nem menekült, ágasbogas 
szarvával megtámadott, sőt ha tehette, meg is sér­
tette. így e hó 15-én két favágóra bukkant, és 
azokat úgy összeöklelte, hogy az egyik azon­
nal, a másik pedig 1 és ‘/a óra múlva szintén 
megbalt. Ugyanezen szarvas előbb már egy 
Kremscher-ből való leányt úgy megsebesített, 
hogy az, miatta igen igen sokáig fekvő beteg 
volt. Mindennek daczára a szelíd (?) szarvas 
még mindig szabadon jár.

lesz a „Függetlenségi párt“ sorainak szaporitá 
sára, mint akárkinek akármi hangzatos buz­
dításai. . , . .

Különösen ajánljom az anyagi erdekek 
mezejét. Nincs ennél hatalma-abb rugó az em­
berekre! befolyásra. Ha valamely község, város 
va"Y vidék egy vagy más fontos anyagi érde­
kével sikerül a pártnak magát testületileg 
indentifikálni, biztos lehet ön benne, hogy az 
illető lakosság többsége a pártnak meg lesz 
nyerve Egy nemzet érdekei oly összefüggő 
komplexumot képeznek, hogy bár az ember 
csak egy specialis érdeket karol is fel. tevé­
kenységével a felkarolt érdek szűk határán
messze túl kihat. . ,,

Ne hanyagolják el önök a megyei eletet, 
A megyei közélet felelevenítésében fekszik a 
nemzet önállásának, szabadságának kulcsa. Igaz, 
nagyon szűkre van már szorítva a megyek

Budapest földrajzi fekvése*)
Kohl művét felhasználva, irta Kápolnai P. Ist­

ván honv. százados.
1841-ben Drezdában, akkoráig csakis igen 

érdekes utazási leírások által ismeretes iró, 
Kohltól egy mü jelent meg, mely a földrajzi 
tudományokkal foglalkozó körökben nagy feltű­
nést okozott, mert rendkívül fényes irálvlyal, 
mély gondolkozások eredményét közölve: a 
földrajzi tudományok mezején egészen uj 
irányban tört utat.

„Az emberek közlekedéseinek függősége 
a földfelülettől“ volt czíme e műnek, melyben 
Kohl kifejti: miként függ az utak, városok és 
birodalmak keletkezése a löldfelület idomai­
tól és sajátságaitól. .

E nemében valóban remek mű kiegészí­
téseként Kohltól most egy újabb mű jelent 
meg, melyben a régi művében közlött alapel­
veknek megfelelőig, bizonyittatik, hogy Euró­
pának jelesebb! fővárosai az emberi közlekedés

*\ Ez érdekes tanulmányt, mint mutatványt, a 
kitünően szerkesztett „Ludovika Akadémia Közlönye“ e 
havi számából vettük át. Sz e r k.

gazdasági ügyeimről beszélni.
— És esért kért ön engedélyt ***** 

velem bess élhessen ? — szólalt föl Lisbeth,

aki már attól kezdett félni, hogy a tiszttar 
tónak elment az esze.

— Nem épen azt, ámde nem fedezhe­
tem föl előbb szivem titkát, mintsem nagyfád­
nak tudomására juttatnám azt, hogy én igen 
jómódú, sőt gazdag ember vagyok. Amennyiben 
pedig a törvényszéki elnök urnák ellenem 
semmi kifogása nincs, sőt kinyilatkoztatá, hogy 
ügyem csakis egyedül nagysádtöl függ; ennél­
fogva remélem nagysádtöl, mint olyantol, aki 
irányomban mindig jóakarattal volt, hogy azon 
kérdésemre: akar-e nőmmé lenni? igenlő vá­
laszt nyerendek.

__ Az ön nejévé ? — kiáltott föl a ha­
ragtól lángvörössé lett Liszbet, majd egész 
büszkén kérdezé: — mi jogositá önt föl ezen
szerénytelen kérdésre? ^

__ Nagysádnak irántam tanúsított maga­
viseleté, és a törvényszéki elnök urnák enge­
délye. Hiszen már úgy is jól tudja, hogy én 
ré<4n szeretem. Irántam mindig barátságos 
volt, sőt hódolatom jelvényeit szives volt el is 
fogadni, és igy mást nem is gondolhatok, mint 
azt, hogy eddigi néma szerelmem viszonozta­
lak. Aminek természetes következese az, hogy 
én nagysádnak kezemet fölajánlom.

Pnrphiriftig úgy állott Lisbeth. mint akit 
villám sújtott meg. Tekintete a választékosán 
eltörött ifiun nyugodott, még pedig oly kife­
jezéssel, mintha azzal szemben sző sem le­

hetne másról, mint arról, hogy az neki néma 
hódolója tartoznék lenni.

Mikint történhetett az, hogy egy gazdag 
paraszt ifjú, kinek a gazdászati tanintézetben 
részesült nevelésen kívül, sem társadalmi ügyes­
sége, sem más ajánló külső tulajdona nem 
volt ’ Lisbethnek házassági ajánlatot bátorko­
dott tenni? Oly mélyen sértettnek éreze ma­
gát Lisbeth, hogy az első perezben majdnem 
sírásra fakadt. De a másik perezben meggon- 
dolá magát és abban állapodott meg, hogy sí­
rása által megsértetését árulná el, ami pedig 
oly jelentéktelen egyéntől ő ellenében el sem 
fogadható. Azért is, habár nagy megeroltetes- 
sel, de legyőzve izgatottságát, és a tiszttartón 
még egyszer végig nézvén, igy szólott:

— Hogy ön szeressen engem, föl sem 
tehetem; még kevésbé pedig azt, hogy oly re­
ménység által kecsegtesse magst, mmtha en 
szerelmét viszonoznám; azért is e föllépését, 
több mint szerénytelenségnek mondhatom. 
Uram! ön nem azon férfin, kihez sorsomat le­
köthetném. Megértett engem’

— ügy gondolom, hogy megértettem, ha­
bár meg nem foghatom, miért ad ön nekem 
kosarat? — dadogd a szegény tiszttartó.

— Azért, mivel önt ki nem állhatom- 
Most talán jobban megértett ön?

A szegény ifjú szégyenében alig tudott

lábán maradni, arcza egyszerre minden szint 
mutatott, majd elfordult, miközben igy szolt:

— Nagysád valóságos rósz és gonosz le­
ány, mindazon roszért, amit nekem tett, bün­
tesse meg az isten. ,

Ezt mondván a tisztarto, elsietett, Lis­
beth pedig az ellenkező oldalon távozott s el­
utasított imádójának végszavai fenyegetóleg 
zúgtak utána.

Életében először jött azon gondolatra, 
hogy a másoknak okozott sebekért talán a jö­
vőben lakolnia is kell; sőt e pillanatban meg- 
alázódással gondolt csábitó eljárására, mely ál­
tál oly sok ifjút meghódított, és feldúlta azok 
sziwilágát. Különösen a szegény tiszttartóval 
oly játékot űzött, melynek folytán nem volt 
csuda, ha az szenvedélyétől elvakittatvan, sze­
relmére, mint bizonyosra számított

Lisbeth nyugtalanul járt föl s aiá_ a sze­
les sétatéren; és most már még erősebben 
hitte, hogy azon egyetlen fejrfin, kit teljes szí­
téból szeretett, csakugyan Éliás; majd arra, 
gondolt, hogy most már csakugyan lehetséges* 
miszerint azon kíméletlen bánásmódban, me­
lyet a tiszttartó iránt tamwátott, egykor o í* 
részesittethetik Éliás által.

(ieljt követként)



útjainak g következőleg a földfelület idomzatá- 
nak köszönik eredetűket, »mert — mondja 
Kohl — .Európa fővárosainak földrajzi fekvése 
czímű, 1874-ben megjelent müvében — a földfelü- 
let nagyobb vagy kisebb részei — az országok — 
élőlények szerveihez hasonlíthatók. Mint ezek 
véredényeiben és idegeikben vér és életerő 
kering, úgy amazok völgyei, mélyedései, sík­
ságai, hegyszorosai, folyóifés tengerpartjain 
bosszant mozog az emberi faj: vándorolva, 
utakat építve, bajókázva és katonai vagy ke­
reskedelmi vállalatokat űzve.

Ahol az élő lény testében több véredény 
vagy ideg egyesül, ott — folytatja -Kohl — a 
szerv egyik fontos csomópontja támad; ehez 
hasonlóan a földfelület am» pontjai is, a me- 
Ivekre, sok természetes közlekedési ut vezet, 
a történelemben nevezetesekké váltak; ilyen 
pontokon szaporodik a lakosság, ily pontokon 
folynak le fontos történe'mi esemenyek es 
végre ily pontok szolgálnak államszervsk mag­
pontjaiul, melyek az emberek békességes, va­
lamint hadi érintkezéseik gyupontjaiva valóak.

Ily nézetekkel eltelve s ezek helyessé­
gét bebizonyítandó, Kohl, Európa fővárosainak 
földrajzi fekvését vizsgálja, s habar atalaban 
véve az egyes fővárosok keletkezese c 
keresve néha túlságos súlyt fektet holt ténye­
zőre a földterület részeinek fekvésére, elha­
nyagolva az e tekintetben mégis oly fontos 
szereplő élő tényezőket, az egymáshoz ugyan 
sok tekintetben annyira hasonló, de más te­
kintetben — hibákban és erényekben — mégis 
egymástól annyira különböző népeket es ezek 
szereplése idejekor létezett_politikai határokat 
és viszonvokat, melyek a fővárosok keletkezé­
sénél nem csekély befolyást gyakoroltak: egy 
italában véve mégis kitűnő műnek jelezhető e 
könyv, mely gondolkozásra szoktatja a föld 
rajzi tudomány tanulására utalt embert és a 
mely különösen & hadászat tanulmányozásánál 
egyik hasznos előkészítési olvasmányul szol­
gálhat. , ,. ,

(Folytatása kov.)

Ausztria.
(—) a csernovitzi kereskedelmi kamara 

kérvényt terjesztett az országgyűléshez, mely­
ben a Csernovitz és Nowosclice közti 
vaspálya kiépittetését sürgeti. .

É hó 19-én az 1875-ik évre készített 
költségvetés és a pénzügyi törvény a harma­
dik felolvasás alkalmával vita nélkül elfogad­
tattak. ,

A katonai nyugdijakra vonatkozó tör­
vényjavaslat tárgyalása alkalmával Horst mi­
niszter kijelentette, hogy azt a magyar ország­
gyűlés bizottsága változatlanul elfogadá. Ezen 
törvényjavaslat a részletes tárgyalás alkalmá­
val szintén elfogadtatott. Ugyanazon gyűlésen 
a miniszterelnök kijelentette, hogy ó felsége 
a császár meghagyása folytán az országgyűlés 
jövő évi január 20-ig elnapoltatik.

Külföld

(—) Németország. Winterer elszászi kép­
viselőnek. az elszász-lothringiai iskolatörvények 
ellen tett indítványát, Herczog, szövetségi biz­
tos eile:,beszéde folytán az országgyűlés elve­
tette.

pvise!ökörökben azon hir volt elter­
jedve. . ogy a Majunkeügyben Hoverbeck által 
indítványozott határozat miatt Bismark rend­
kívül bosszankodott, sőt azt is beszélték, hogy 
a kanczellár abból kabinetkérdést akart csi­
nálni. A fönebbi hir daczára a Hoverbeck in­
dítványa határozottan elfogadtatott. Mire Bis­
marck" állitóíag úgy nyilatkozott, hogy be fogja 
adni lemondását, mivel ő a jelen országgyűlés­
sel nem képes kormányozni. Legújabb hir sze­
rint a Bismarck lemondására vonatkozó inci­
dens teljesen kiegyenlítettnek tekintetik. Teg­
napelőtt Bismarcknál diplomatiai ebéd voit, 
melyen a koronaherczeg is megjelent, és több 
ízben hosszasan értekezett Bismarckkal.

A középpárti körben igen rósz hatást 
eredményezett a Vatikánból jött azon levél, 
melyben Windthorstnak, mint a párt vezetőjé­
nek iránya határozottan roszaltatik.

Az országgyűlés jövő évi január 7-ig el-

napoltatott. Martin psderborni püspök az ellene 
emelt vád folytán folytán jövő évi január 5-re 
az egyházi törvényszék elé idéztetett.

A berlini törvényszéken e hó 19-én az 
Arnimflgyben hozott ítélet kihirdettetett. Ar­
nim a sikkasztási vád terhe alól fölmentetett; 
ellenben a visszatartott, de a vizsgálat folyama 
alatt átadott iratok szabályellenes félretétele 
miatt, három havi fogságra ítéltetett, 
melyben a vizsgálati idő is (e y hónap) beszá­
míttatni rendeltetett.

— Franeziaország. A Francziaországban
külföldi szüléktől származottakra vonatkozó 
azon törvényjavaslat, melyszerint azok, ha ka­
tonai kötelezettségüknek hazájukban eleget nem 
tennének, franczia alattvalóknak tekintendők és 
e kötelezettségüket teljesíteni tartoznak: a nem­
zetgyűlésben végleg elfogadtatott.

Mac-Mahon, a becsületrend tanácsának ja­
vaslata folytán, a szárazföldi hadsereg és ten­
gerészet több fő és altisztjétől a katonai be­
csületrend keresztét, azok folytonos részeges­
kedése miatt visszavétel« rendelte.

Színházi szemle.
** Szombaton adatott nj dráma elósiör, 

amire már oly rég készülnek, de előadatása 
végre ma Lukácsiné felgyógyultéval sikerült. 
E dráma ezime: .Dolores, vagy az inquisitió 
Ítélete* 5 felvonásban. Irta Weilen, fordította 
Pan lay Ede.

Az egész darab szép jámbusokbin van 
fordítva, s kimondhatjuk, hogy e mü szinreho- 
zatala valóban nyeremény színpadunkra nézve. 
Az a gazdag eszmegyüjtemény, szépen kidom­
borított alakok, a szenvedélyek hu rajzolása, 
mely e darabon végig húzódik, méltán megér­
demli a közönség tetszését, s a kritika jó vé­
leményét. De lássuk a darab meséjét. Két sze­
rető szít szenvedése és boldogsága adatik elő 
_ darabban. E két szerető Alonso (Mándoki) 
és Estrella, vagyis Dolores (Lukácsiné.) ők még 
gyermekkorukban szerelék egymást, de Alonso 
szegény lévén, nem mer a büszke atya Zöldi 
(Don Arias, később Fray Domingo szerzetes) 
előtt fellépni, s igy kétségbeesetten az újvilágba 
Amerikába bujdosik, hogy ott hirt és vagyont 
szerezzen, s diadalmasan visszatérve, keblére 
tűzhesse szerelmének liliomát, Dolorest. De 
eközben Dolores fülébe az a hir jut, hogy 
Alonso meghalt, s atyja sürgetésére nőül megy 
Don Pedrohoz (Takács) akit teljességgel nem 
szeret.

Majd hozszu évek múltán a halva vélt ked­
ves Alonso dicsőségtől koszoruzottan, gazdagon 
visszaérkezik, s fájdalmas szívvel látja Dolores 
hűtlenségét, s ennek ablakán egy levelet dob 
be, amelyben e szavak állanak: „Élek s bosz- 
»zutállok hűtlenségedért.“ Ekkor a hirtelen! 
öröm és félelem között elájul Dolores és az 
egész ház azt hiszi, hogy meghalt. Nagy pom­
pával eltemetik. A halotti menetben részt vesz 
Alonso is s midőn már mindenki eltávozik az 
egyházból, azon vágy lepi meg a lesújtott Alon- 
sot, hogy meghaltunk vélt kedvesét mégegyszer 
megcsókolja. Ekkor észreveszi, hogy Dolores 
nem halt meg s áléltan elviszi őt a hajóra, 
mely az ö vezérlete alatt Amerikába evez De 
erről a közönség csak a 4-ik felvonásban érte­
sül, mig az első felvonás Dolores halála után 
öt évvel történik. Dolores vezetve a vágytól, 
hogy elhagyott árva gyermekét még egyszer 
láthassa, Burgosba tér már hites férjével Alon- 
soval. Később ennek tudta nélkül elhagyja lakát, 

gyermekének megtekintésére és megáldására 
siet Benita (Foltényiné) s annak kapzsi és Don 
Pedro iránt ellenséges férje a mór Hernan- 
dortben (Együd) segélyével. Azon alkalmat hasz­
nálják fel, midőn az egész háznép a meghal­
nak vélt Dolores (vagy most már Estrella) ha­
lálának évfordulati napján az egyházban imá- 
zik. Benita, Dolores volt dajkája, az előtte le- 
fátyclozottan álló nőt, t. i. Dolorest nem is­
meri, s ez azt mondja neki, hogy Doloresnek 
ő jóbarátnéja, s megesküdött arra, hogy a gyer­
meket meg fogja nézni. El is vezetik a gyer­
mek szobájába, s itt fátyolát ledobva, a babo­
nás Benita elfut, azt gondolván, hogy ez Dolo­
res szelleme. Ekkor Dolores észrevéve, hogy 
egyedül van, gyermekét el akarja lopni, de ép 
ekkor lép be a neje halála miatt keiergő férj 
Don Pedro, a ki a gyermekrablóban Dolorssre

iimer, de annak szellemének gondolva, már 
majd elbocsátja őt, midőn a nejét kereső Alonso 
belép, * Dolorest az ál Estrellát keblére öleli. 
— Don Pvdro nem bocsátja őket addig, 
mig csak nejének sírját meg nem vizsgáltatja, 
azon iszonyú gyanú alapján, hogy hátha Estrella 
valóban Dolores. Ez mindent tagad, s atyja 
Fray Domingo szerzetes is megismerte őt, de 
Dolores nem akarja megismerni ót. Atyja, ki 
bizton hiszi, hogy e nő Dolores, megátkozza 
őt. A gyermek szeretető és szive ekkor győze­
delmeskedik a tettetésen, s bevallja, hogy ő 
valóban Dolores. Most az Aquilar család gyű­
lésre összeül, s mint a család nevénez meg- 
gyalázóját kedvesével Alonsoval együtt halálra 
ítéli a bűnösök meghallgatása nélkül. De hallva 
a család tagjai a fentebb előadott történetet, 
hogy t. i. Dolores életét Alonsonak köszönheti, 
kimondja a tanács az uj Ítéletet, hogy legye­
nek Dolores és Alonso egymáséi. De a csalfa 
mór Hernando (Együd) az egész dolgot feladja 
az inquisitiónak, azzal az indokolással, hogy a 
mórok az inquisitió által eléggé sujtattak már, 
szenvedjenek a keresztyének is. Az inquisitió 
Alonsot száműzetésre Ítéli. Dolorest pedig 
mintha most támadt volna tel a sírból férjének 
Don Pedrónak megkérésére és másik férjének 
Alonsonak megtagadására Ítéli. Dolores meg­
kéri férjét, megengeszteli atyját, de Alonsot 
nem tagadja meg, s mégegyszer a kedves hit­
vest megcsókolva szivébe mártja tőrét.

Most lássuk a szereplők működését. Az est 
élvezetéből az oroszlánrész Lukácsinénak ju­
tott, aki helyesen szavalt, szépen alakított, s 
valódi hősnő volt. Hosszas betegsége után ma 
lépvén fel először, a közönség tapsokkal fogadta, 
amit méltán meg is érdemelt. Mándoki csakis a 
harmadik felvonásban engedte magát heve által 
elragadtatni. Különben az ö játéka is dicsére­
tet érdemel. Zöldi és Takács, mint mindig, ki­
tűnőek voltak. Ez utóbbit azonban lépéseire 
nagyon figyelmeztetjük. Együdnek az ily szerep 
nem körébe tartozik, de ha nem csinált is ha­
tást, legalább nem rontott. Az előadás teljes 
összevágóan folyt le a meglehetős számú kö­
zönség előtt. Tegnap adatott a „Peleskei nótá­
rius.“ Erről holnap.

IJDO^H.UiOk

* Rendkívüli közgyűlés tartatott ma a 
városi törvényhatósági bizottság által. Mintegy 
40 tag volt jelen, s a gyűlés 10 órakor nyit­
tatott meg. Elnökölt a polgármester. Felolvas­
tatott az uj választási törvény, mely­
szerint decz. 15-től 25-ig a képviselőválasztás! 
központi választmány megalakítandó. Debre 
ezen város — bárom választókerülettel bírván 
— 24 közp. víl. tagot választ. E választmány 
elnöke a törvényhatóság feje, tehát itt a pol­
gármester, vagy ennek gátohatása esetében, 
szintén a törvény értelmében, a főjegyző. A 
központi választmány tagjaira beadandó szava­
zatok összeszedésére elnöklő polgármester 
Varga Lajost, Búzás Pált és Papp Ferencz fő­
jegyzőt nevezi ki. A szavazás megkönnyítése 
czéljából a főjegyző már kész névsort ter­
jesztett elő, s az el is fogadtatott. — így 
a központi választmány következőleg alakítta­
tott meg: Simonffy Imre (40), Harsányi 
Sándor (41), Vásáry István (40), Tóth An­
tal (40), Király Józset (41), Böszörmé­
nyi Pál (41), Kulcsár Dániel (40), Nagy 
Ferencz ügyvéd (40), Komlóssy Imre — 
(41), Szabó Bálint (41), Jámbor Ferencz 
(41), Kerekes György (40), Fráter Imre 
(36), dr. Popper Alajos (41), Ármós Bálint 
(41), S esz ti na Lajos (40). Sápi Sámuel 
(41), Ha lm ág yi Lipót (40), Szepesssv 
Antal (3S). Ábrabám László (41), Laky Lajos 
(41), Rácz György (41), Hegyi Mihály 
(41), Csűr ka János (41 szavazattal.) A jelen­
voltak le is tették az esküt. Pártállás szem­
pontjából e választást nem Ítélhetjük, mivel 
Debreczenben nincs szokásban az ily dolgok­
ból pártkérdést csinálni.

Tárgyalás alá került aztán a város jövő 
évi költségvetése. E tárgynál két pont lelett 
fejlett ki élénkebb vita. Kisváradutcza ki­
kövezése kérdésénél Komlóssy Imre a lapos kö­
vekkel kövezést el akarná halasztani. De sza 
vazásra kerülvén a dolog, a sziklakőből köve­
zésre szavazott 35, ellene 11. Másik tárgy, 
mely eszmecserét keltett, a bérkocsisok és ta- 
lyigások helypénzkérdése, a határozat szerint

előbbiek 20 frtot, utóbbiak 3 frtot fizetnek 
évenkint. A költségvetés többi része felolvasott­
nak s elfogadottnak jelentetett ki.

A városi kölcsön iránti alkudozások mi­
ben állásáról a jövő közgyűlésen fog jelentés 
tétetni. A gyűlés 12 órakor ért véget

* Nagy Pál ref. főiskolai jo képzettségű 
ifjú tanár tegnap a polgári kör Helyiségében a 
métermértékekről [népszerű előadást tartott 
nagy számú közönség jelenlétében. Az ifjú ta­
nár igen alaposan és világosan magyarázta a 
felvett tárgyat. Egyúttal megígérte^ hogy meg 
a télen a természettan köréből is tart 
előadást mutatványokkal kisérve, miért lelke­
sen megéljeneztetett.

* A nőegyleti sorshúzáson, a mint ve­
lünk tudatják, maga a nöegylet nyerte a fő­
nyereményt. A sorsjegyekre igen mostoha idők 
jártak, a mennyiben a 30,000 sorsjegynek egy- 
harmadát sem tudták elárusítani. így nem 
csoda, ha a főnyereméoy az egylet birtokába 
esett.

* A ref. egyház által a városnak iskolai 
czélokrajjátengedett beltelkek iránt f hó 10-én 
a városi és ref. egyházi vegyes bizottság érte­
kezletet tartván, ebben a kívánt megállapodás 
csakugyan létesült, oly feltételek alatt, hogy a 
ref. egyház tulajdonát képező 1088. számú s 
6 5 7 23/ioo öl terjedelmű efforialis háztelek, 
továbbá az 1089. sz. 610 öl consist, házas te­
lek, melyen a mostani kántorilak is áll, a 68 
ölet tevő kis raktártelekkel együtt, végre 
minden ezen telken levő épület, a mozditható 
faépületek kivételével a város részére átenged­
tetik, összesen 30,154 frt 79 krnyi összegért; 
és pedig a mostani épületek tulajdoni joggal, 
a telkek pedig csak azért, hogy azon a város 
iskolai czélokra épitkezhessék; a telekkönyvi 
tulajdonjog továbbra is az egyházat illeti, 
de a város az építendő helyiségek használati 
jogát szintén telekkönyvileg bekebelezheti; az 
uj épületben egyházi közgyűlési terem s még 
nehány szükséges helyiség az egyház számára 
biztosítandó; a város valamelyik templom kö­
zelében egy házas telket jelöl ki az egyháznak 
kántori vagy lelkész! lakul, s mig az megtör­
ténnék ; évenként 1000 ft. fizet stb. Ezen meg­
állapodás a legközelebbi városi és egyházi 
közgyűlésen bemutattatni és tárgyaltatni fog.

* Színtársulatunk egyik tehetséges tagja, 
Mustó, ki a maga szerepében mindig kiváló 
tetszéssel működött, — hir szerint — megvá­
lik színházunktól, s & nemzeti színházhoz fog 
szerződtetni.

* A ref. egyháztanács jövő szombaton, 
karácson másodnapján a szokott helyen gyű­
lést fog tartani.

* Felhívást vettünk a magyar színészet 
tagjaihoz, melyszerint Babos Károly színházi 
ügynökséget állított, s egyszersmind jelenti, 
hogy „Színi világ“ czimen heti szakközlönyt 
indít meg, a vidéki színészet ügyét kiválóan 
ígérkezik képviselni.

* A színházban szombaton este a lámpá­
tól egy félfüggöny megégett, amiből nagy baj 
származhatott volna, mert a színpadon nem 
vették észre, csak a közönség kiáltozása fi­
gyelmeztette a színészeket a veszélyre. Külö­
nösen a nők közül többen megijedtek, de a 
tűz minden komolyabb következmény nélkül 
elaludt. Több vigyázatot a gázlámpákra, mert 
ilynemű szerencsétlenségek következtében egész 
müintézetünk semmivé lehet.

* Táborszky és Parsch zenemükereske- 
désében megjelent s beküldetett hozzánk: Az 
északsarki utazók, walzer, szerzé ifj. Farbach 
F. Ára 80 kr.

* A nagy-erdőn a gőzfördő e héten csü­
törtökön, pénteken, szombaton s még vasár­
nap is a közönség rendelkezésére áll.

* „Az epedós óráiban“ cxim alatt Be­
nedek Aladártól egy kötet költemény jelent 
meg s beküldetett szerkesztőségünkhöz. Be­
nedek Aladár sokat ir, ez hibája. Mindamel­
lett. mint egyéb müveiből, úgy ebből is kilát­
szik a költői ér. A könyv csinos kis alakban, 
finom vastag veiin-papiron, színezett allegori­
kus czimképpel van kiállítva. Előfizetési dija 
fűzve 1 ft., igen elegáns aranykötésben 2 ft. 
A megrendelések ez év végéig kéretnek bér- 
mentre beküldetni ily czim alatt: Benedek 
Aladárnak Budapesten. Utánvétel! megrende­
lések is szívesen fogadtatnak. Ajánljuk a t. ez. 
közönség pártfogásába.

* Különös aprópénzzel fizetett tegnap

vissza egy kisráradntezai kocsmámé egy ven­
dégének, ki tartozása fejében egy forintost 
adott, ugyanis ait megtámadta s a földre ti­
porta, mely műveletében még a kocamirosné 
is segédkezet nyújtott; a saját érdekét így 
félreismerő kocsmáros ellen aztán a rendőr­
ség, hová a megsértett vendég orvosi látle­
lettel ment panaszra, a kir. ügyészséghez je­
lentést tett.

* Véres verekedés történt a múlt éjjel 
Annantcza végén levő korcsmában ide dohányt 
szállított vidékiek, és pedig magyarok és olá­
hok között; s egy az előbbiek közül annyira 
összeveretett, hogy eszméletlenül kellett % 
kórházba szállatani; a tetteseket a rendőrség 
elfogta. “

Gyászjelentés.
Mély fájdalomtol sebzett szívvel tudatjuk 

minden távollevő ismerős, rokon és jóbarátunk­
kal szeretett férjem, illetőleg édes atyánk Kohn 
Emmánuelnek 68 éves korában folyó hó 9-ik 
napján P.-Ladányban hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos kimúltál s ugyanaz napon az iz­
raelita szertartás szerint végeltakaritisát.

S midőn ezt az érdeklettek tudomására 
juttatjuk, forró köszönetét mondunk u<*y a vi­
dékről, mint helyből jelen volt tiszteit czimü 
uraknak, különösen a helybeli társaskör t ez 
tagjainak, kik a végtisztességtételen vallás- és 
rangkülönbség nélkül megjelenni szívesek vol­
tak. Harstein Rozália, Kobn Ferencz, Sala­
mon, Jónás, Dániel, Lévi, József.

ORSZAtiGYCLBS.
— Képv.-ház, deci. 19. —

Elnök Per ez el több kérvényt ad be.
Péchy Jenő interpellat.iot intéz az igaz­

ságügyminiszterhez: Nem tartja-e már csak a 
kérvényezők iránti igazság és méltányosságból 
is, de meg a kérvények majdani tulhalmo- 
zottságának kikerülése czéljából is szükséges­
nek egy átmeneti intézkedés behozatalát ? mely 
.-zerint a kamarai vizsgálóbizottságok megala­
kulásáig a már eddig beadott, sót terminussal 
is ellátott kérvények további elintézésére, s a 
vizsgálatok folytatására a kir. tábla utasíthat­
nék; ha pedig ez intézkedést a t. miniszter 
ur nem tartja szükségesnek, van-e szándéka, 
és mi módon akarja a pályályokban föltartóz­
tatott, sőt hónapokkal visszavetett ügyvédjelölt 
ifjak méltányos panaszait és sérelmeit orvo­
solni? (Közöltetni fog veie.)

Szende ígéri, hogy a honv. alapból se­
gélyezés iránt javaslatot nyújt be.

Simonyi Ernő indítványozza, hogv küld­
jön ki a ház 7 vagy 9 tagból álló bizottságot, 
mely a kamat felső fokát meghatározza s egy- 
átalában az uzsoratörvény iránt véleményt ad­
jon. Juszth és Szederkényi pártolják 
Simonvit, Pulszki Á. ellene szól. Paul er 
ígéri, hogy ha orvoslásra lesz szükség, megteszi 
indítványait. — Móricz P. a betáblázott 
kölcsönöknél óhajtja a kamatmaximum meg­
állapítását; Molnár A. szakemberekből ala­
kítandó bizottság elé utasitná e kérdést. Ti­
sza K. elfogadja Simonyi javaslatát, csak az 
„uzsora* szót hagyná ki. Simonyi Ernő el­
fogadja e nézetet. 95 szóval 87 éllen Molnár 
A. javaslata fogadtatik el. A megyék kiadásai­
ról szóló törvényjavaslat, s a főrendiházi mó­
dosítás a földadóügyben elfogadtatik, s az ülés 
végétéért.

— Decz. 20. —
Elhatároztatott, bo»y másnap (hétfőn) a 

földadószab ..yozásról szóló (javaslat letárgv.ú- 
tatik s a ház elnapolásának ideje meghatározunk. 
Belügyér Dégenfeld Lajos gr. interpellácziójára 
kijelenté, hogy a választók összeírásánál az 
1S74 ik évi adó befizetése fog tekintetbe vétetni.

Kedden 1874. deczember 22-én adatik.

FRA DIAVOLO,
vagy

a teracini fogadó.
Vig daljáték 3 felv. Irta Seribe, zenéjét Auber, for- 
ditotta Szerdahelyi József. Karnagy Medgyesi.

Felelős szerkesaió b kiadótulajdonos
O L .4 Sí KAROL Y. 
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